
 
 

                                    

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Θεσσαλονίκη, 29/10/2020    

Των:    Κυριάκου Βελόπουλου, Προέδρου Κόμματος, Βουλευτή Λάρισας 

Κωνσταντίνου Χήτα, βουλευτή Β΄ Θεσσαλονίκης 

 

ΠΡΟΣ:   Την κ. Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων  

 

 

ΘΕΜΑ:  «Αναγραφή της ονομασίας “Βόρεια Μακεδονία” σε ελληνικό σχολικό βιβλίο» 

 

 

Κυρία Υπουργέ, 

 

Στο εκδοθέν κατά το 2020, και συνεπώς επί Υπουργείας σας, βιβλίο: «Γεωλογία-Γεω-

γραφία», της Β΄ Γυμνασίου, σε όλους τους χάρτες, είτε γεωφυσικούς (4), είτε πολιτικούς 

(4), είτε κλιματικούς (1), είτε παραγωγής αγαθών (1), κατά τη αναφορά στις συνορεύουσες 

χώρες τα Σκόπια αναγράφονται με τον όρο «Βόρεια Μακεδονία». Όπου, δε, αναγράφεται 

αυτός ο όρος, αποφεύγεται να αναγράφονται, ιδιαίτερα στους γεωφυσικούς χάρτες, τα 

γεωγραφικά διαμερίσματα της χώρας μας, όπως συνέβαινε, επί σειρά δεκαετιών. Επιπλέον, 

θλίψη και ανείπωτα συναισθήματα προκαλούν οι δύο χάρτες της χώρας μας, στην σελ. 97, 

όπου στον χάρτη των γεωγραφικών διαμερισμάτων εμφαίνεται η Μακεδονία ως 

συνορεύουσα με την «Βόρειο Μακεδονία», ενώ στον δεύτερο, των διοικητικών περιφερειών, 

η Δυτική και Κεντρική Μακεδονία εμφαίνεται να συνορεύουν με τη «Βόρεια Μακεδονία» και 

η Ανατολική Μακεδονία και Θράκη με τη Βουλγαρία. Οφείλουμε να παρατηρήσουμε ότι: 
 

Α) Εκ των πραγμάτων, η επαίσχυντη και εθνοκτόνος συμφωνία των Πρεσπών εφαρμόζεται 

μονομερώς από την πλευρά της χώρας μας, χωρίς να τηρούνται οι ανάλογες υποχρεώσεις, 

που απορρέουν από την εν λόγω συμφωνία  προς εφαρμογή από τη χώρα των Σκοπίων.  

Β) Προκαλούνται εύλογα συναισθήματα σύγχυσης στους μαθητές, όταν διδάσκονται ότι, 

άνωθεν της Μακεδονίας μας υπάρχει και άλλη «Βόρεια Μακεδονία», που δεν έχει κανέναν 

ιστορικό, εθνολογικό και φυλετικό δεσμό με τους αληθινούς Μακεδόνες και την αρχαία 

Μακεδονία. Πολύ δε περισσότερο, το προηγούμενο συμβαίνει με την αναγνώριση ιθαγένειας 

και γλώσσας, πλην του ονόματος, που τους απέδωσε η επαίσχυντη συμφωνία, την οποία 

καταγγείλατε, μεν, τότε, εφαρμόζετε, δε,  ευλαβικά τώρα. 

Γ) Η άμισθη επιτροπή για τα σχολικά βιβλία με Πρόεδρο τον Καθηγητή του Τμήματος 

Ιστορίας και Αρχαιολογίας, του ΑΠΘ, κ. Σπυρίδωνα Σφέτα, συνεδρίασε για τελευταία φορά 

με την αντίστοιχη των Σκοπίων, στην Αχρίδα, τον Μάϊο του 2019 και συνεπώς, δεν υπάρχει 

έγκυρη και υπεύθυνη ενημέρωση από τότε και μετέπειτα για το αν τηρείται ή όχι το μέρος 

των υποχρεώσεων που αναλογούν στη γείτονα χώρα των Σκοπίων, όπως απορρέουν από τη 

συμφωνία των Πρεσπών. 
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Δ) Με δεδομένη την καταγραφή της προηγούμενης παραγράφου, όπως διατυπώθηκε στην 

ιστοσελίδα «ethnos.gr», στις 07.09.2020, σε άρθρο του Τίμου Φακαλή, ενώ τα σχολεία στα 

Σκόπια άνοιξαν την 1η Οκτωβρίου, δεν έλαβε χώρα καμιά αλλαγή στα σχολικά τους βιβλία, 

όπως είχε συμφωνηθεί από την Μεικτή Διεπιστημονική Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων Αθήνα-

Σκοπίων («Π.Δ.Ε.Ε.»). Οι μαθητές της γείτονος χώρας, δηλαδή, συνεχίζουν να διδάσκονται 

και κατά το τρέχον σχολικό έτος από τους ήδη υπάρχοντες προ Συμφωνίας των Πρεσπών 

χάρτες τους, τα περί «Μεγάλης Μακεδονίας» και «Μακεδονίας του Αιγαίου». Συνεχίζονται οι 

ανιστόρητες αναφορές στα σχολικά τους βιβλία, όσον αφορά στη σχέση τους με την Αρχαία 

Μακεδονία, το Φίλιππο, τον Μέγα Αλέξανδρο κλπ., αφού δεν έχουν προχωρήσει σε καμιά 

διόρθωση των βιβλίων τους, εδώ και δύο έτη. Προφανέστατα, δεν έχουν καμία διάθεση να 

βιαστούν να το πράξουν. Άρα η συμφωνία των Πρεσπών λειτουργεί ετεροβαρώς, εις 

βάρος της χώρας μας, κατά αποκλειστική υπαιτιότητα της ελληνικής πολιτικής 

ηγεσίας. 

 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 

 

 

Ερωτάται η κ. Υπουργός: 
 
1) Αφού η πλευρά του κράτους των Σκοπίων δεν προέβη σε καμιά ενέργεια για την τήρηση 
της συμφωνίας που υπέγραψε, αν και πέρασαν δύο έτη, ούτε έλαβε καν υπόψη τα 
συμπεράσματα της Π.Δ.Ε.Ε. Αθηνών - Σκοπίων, με τους μαθητές των Σκοπίων να 
διδάσκονται για τη «Μεγάλη Μακεδονία» και τη «Μακεδονία του Αιγαίου» κλπ, εσείς για 
ποιους λόγους βιαστήκατε να εφαρμόσετε μια συμφωνία, που δεν τηρεί επιμόνως η άλλη 
πλευρά και προφανώς, ως φαίνεται εκ των πραγμάτων, κάνει ορατό συνεχώς ότι δεν έχει τη 
διάθεση να τηρήσει στο προσεχές μέλλον;  
 
2) Από τη στιγμή κατά την οποία, δεν τηρεί τα ανωτέρω συμφωνηθέντα η πλευρά των 
Σκοπίων στα σχολικά της βιβλία, στο πλαίσιο της αμοιβαιότητας, προτίθεσθε να αποσύρετε 
τους άνω αναφερόμενους χάρτες από το επίμαχο άνω ελληνικό σχολικό βιβλίο, μέχρι 
συμμορφώσεως των Σκοπιανών γειτόνων στους όρους που οι ίδιοι αποδέχθηκαν και 
υπέγραψαν στη Συμφωνία των Πρεσπών;  

                                       

 

Οι ερωτώντες βουλευτές  
 

 
Κυριάκος Βελόπουλος 

 
 
Κωνσταντίνος Χήτας 




